FYZIKA — 6. rocnik — 2. cast

23 _HMOLNOSt tElESA.ucururneieierararieiererarerarsatacarasassasasasasassssasasasassssasasasases 2
24_RoVNOramenneé VANY. ...ccccveieieieierecececececeneensnssessssesesesesesecacasasnsnsnsnes 3
p L3 5 (V13 o] - 1. 4
26_Vypocet hustoty IatKY...cceeeereieirererereececererersecncecesesensacecacesessnsacncesenes 4
27_Vypocet hustoty latky — pFKIady ..ccceeeeeeieieiennieirerererererececececacecacnnnnnes 6
28 _Vypocet hmotnosti télesa — priklady ...cccceciieiiniiniiniiniiniiniiniencencincanane. 7
29 _Vypocet objemu télesa — Priklady..cccceceeeeeieeeerereerencerencerencerencerencenenes 7
30_Priklady k procviceni slovnich Gloh.......cccccveveeieinceierereneeeececererencncececenes 9
31 T o T3 11
32 _IMIEFENT CASU ceverererecncnceeeeeennnsrresesesesesssasacasasssnssssssssssssssasssasasasnsnsns 12
1 T =Y (o] 7 TR 13
7\ LT =Y TR =Y o] (o] AV 2N 13
35_Teplota vzduchu se v prubéhu ¢asu méni - termograf.....ccccceeeeeveeeecennnens 14



23 _Hmotnost télesa

znacka: m x 100 x 1 000 x 1 000

jednotka: kg (kilogram) mm T & >
t g kg g mg

prevody: tuna  metricky cent gram miligram
300 kg = t 200 mg = g
0,849 = kg 120 g = kg
600 kg = q 1500¢g = kg
900000 mg = kg 0,05 kg = g
3800g = kg 70t = kg
0,0009t = kg 0,8g = mg
0,5g = mg 5800kg = t
65 g = t 250 kg = q
Dcv.
250 mg = g 500 kg = t
6300¢g = kg 2t = q
800 kg = t 350 g = kg
0,2t = q 16 500 kg = t
14500g = kg 4g = mg
0,000 04 kg = mg 200 kg = g
6 kg = g 0,07 t = kg
0,009t = kg 5800¢g = kg




24 _Rovnoramenné vahy.

Vahy jsou v rovnovaze, jestlize
jazyCek kyva okolo stredni ¢arky
stupnice a jeho vychylky jsou na
obé strany stejné.

Pfi méreni hmotnosti télesa na
rovnoramennych vahach
porovnavame hmotnost télesa se
zndamou hmotnosti zavazi.

Pred vazenim vahy pomoci
stavécich Sroubl vyvazime.
Pri pridavani, odebirani i jinych
manipulacich s vahami jsou vzdy

jazyéek

sloupek

vahadla

olovnice

\

aretacni

stupnice

Sroub

stavéci
srouby

vahy zaaretované. Mala zavazi bereme vzdy pomoci pinzety.

priklady vah: osobni, kuchynské, obchodni, zavésné atd.



25 Hustota

znacka: P (ro)

jednotka: kg/m3 kilogram na metr krychlovy

g/cm3 gram na centimetr krychlovy
et 4000 kg/m® = 1 glem?®
Preved: kilogram na metr krychlovy gram na centimetr krychlovy
791 kg/m3 = g/cm3 2400 kg/m3 = g/cm3
1,5 g/cm3 = kg/m3 7 200 kg/m3 = g/cm?3
0,998 g/cm3? = kg/m?3 1,29 kg/m3 = g/cm3

Hustota latky je rovna hmotnosti télesa z této latky o jednotkovém objemu.
Télesa z rliznych materiald se stejnym objemem maji riznou hmotnost.

med Zzelezo hlinik
objem: 1cm? 1cm? 1cm?
hmotnost: 8,99 7,89 2,79
hustota: 8,9 g/cm?3 7,8 g/cm?3 2,7 glcm?3
pf.: hustota vody je 1 000 kg/m?3 1 m3 vody vazi 1 000 kg

26_Vypocet hustoty latky

Hustotu latky, ze které je zhotoveno téleso, vypocitame tak, ze hmotnost
télesa délime jeho objemem.
m p — hustota latky kg/m3 g/cm3

P = — m — hmotnost télesa kg g

Vv

Pfed dosazenim do rovnice musime vzdy pfekontrolovat spravnost jednotek.

V — objem télesa m3 cm3



Uloha: V nadrzi je 5 m’ vody. Hmotnost této vody je 5 t. Jaka je hustota vody v nadrzi?

Reseni ulohy:

V=35 1113
m=35t=5000kg
p=7?[kgm’]
m
p= -—- =m:V
v

p =35000:5=1000

P

Hustota vody v nadrzi je 1 000 kg/

5000 kg : 5m’ =1 000 kg/m’

LY ]

m .

Zapis ulohy pomoci znacek velicin a jednotek,
prevody jednotek

hledand velicina, jeji predpokiddand jednotka
vzorec pro vwpocet hledané veliciny, popr. jeho
upravy
wpodcet (bud jen numericky bez jednotek

nebo s jednotkami)

Odpoveéd. V odpovédi nezapomeneme
wvést jednotku a rozmeér hledané veliciny!!!

5



27 _Vypocet hustoty latky — priklady

P¥.. Z kterého kovu je zhotoven naramek, ktery ma objem 2,2 cm3 a
hmotnost 23,1g ?

Zapis: Rovnice, vypocet, odpovéed:
m=23,1¢g

_ 3 _m_ 231 _ 9 _ 3
V=22cm P=v="7 10,5 p— 10500 kg/m
p =?[g/cm?] Ndramek je ze stfibra

P¥.. V cisterné je kapalina o hmotnosti 15,4 t a objemu 20 m3.
O jakou kapalinu jde ?

Zapis: Rovnice, vypocet, odpoved:
m=15,4t=15400 kg

V=20m3 =0 20 _ 770X
P |74 20 m3
p = ? [kg/m?] V cisterné je benzin.

PF.. Urdci kov, jehoz odlitek ma pfi objemu 1,5 m3® hmotnost 11,7 t.

Zapis: Rovnice, vypocet, odpovéd:
m=11,7t=11700 kg

V=15m3 p= % = 1117'20 = 7800 kg/m3
p = ? [kg/m?] Odlitek je z oceli.
pledu = 917 kg/m3 p litiny = 7200 kg/m3
p rtuti = 13 500 kg/m?3 p benzinu = 770 kg/m?3
p zlata = 19 300 kg/m?3 p stfibra = 10500 kg/m3
p oceli = 7 800 kg/m3 p petroleje = 840 kg/m3




28 Vypocet hmotnosti télesa — priklady

P¥.: Litinovy odlitek ma objem 3 575 cm?3, hustota litiny je 7 200 kg/m3.
Uréi hmotnost odlitku.

Zapis: Rovnice, vypocet, odpovéd:
V=3575cm?®=0,003575 m?

p =7 200 kg/m?3 m= p -V =7200 - 0,003575 = 25,74 kg
m = ? [kg] Odlitek vazi 25,74 kg.

Pf.: Lahvicka o objemu 100 ml je naplnéna rtuti. Jaka je hmotnost rtuti v

lahvicce ?
Zapis: Rovnice, vypocet, odpoved:
V =100 ml = 0,000 1 m? objem lahvicky = objemu rtuti
p = 13500 kg/m? m= p -V =13500 - 0,0001 =1,35kg
m = ? [kg] Rtut v lahvicce vazi 1,35 kg.

Pf.: Do prdzdné nadrze o hmotnosti 4 kg nalijeme 20 litri benzinu. Jakou
hmotnost bude mit nadrz s benzinem ?

Zapis: Rovnice, vypocet, odpovéd:

my =4 kg mg=p - -V=770-002=154kg
V=201=0,02m3 my,p=my+mgp=4+15,4=19,4kg
p =770 kg/m3

my.g = ? [kg] Nddrz s benzinem vazi 19,4 kg.

29 Vypocet objemu télesa — priklady

Pf.: Jaky objem ma ledova kra o hmotnosti 367 kg.

Zapis: Rovnice, vypocet, odpovéed:
m =367 kg V=2=3_04m3

p 917
p =917 kg/m? Objem ledové kry je 0,4 m>.
V=2[m3]




Pf.: Vypocti objem kilogramového zavazi z litiny.

Zapis: Rovnice, vypocet, odpovéd:

m =1 kg

p = 7 200 kg/m? V=2=_1_=0,00014m3 = 140 cm?
p 7200

V=2?[m?] Objem zdvaZi je 0,4 m3.

Priklady k procviceni slovnich uloh

1. Jaky kov byl pouzit na vyrobu dzbanku o hmotnosti 267,9 g, je-li objem
pouzitého kovu 30 cm3.

2. Lze do sklenky o objemu 100 ml nalit 100 g lihu? Hustota lihu je
789 kg/m3.

3. Uveze nakladni auto o nosnosti 5 t pisek o objemu 2,9 m3. Hustota pisku je
2000 kg/m3.

4. Jaky objem ma ledova kra o hmotnosti 13,8 t? Hustota ledu je
920 kg/m3.

5. Je mozno do prostoru o objemu 800 m3 uskladnit brambory o hmotnosti
640 t? Hustota brambor je 780 kg/m?.

6. Vypocitej hmotnost vzduchu v hale skoly o rozmérech 14m x 8m x 3m.
Hustota vzduchu je 1,3 kg/m3. Uneses toto téleso?

7. Tritycky vyrobené z hliniku, olova a zinku maji tvar kvadru s podstavou o
obsahu 1 cm?. Kazda z nich ma hmotnost 100 g.
a) vypocti jejich objemy
b) wvypocti délky tycinek a serad’ je od nejdelsi k nejkratsi.

Hustota hliniku je 2 700 kg/m3. Hustota olova je 11 300 kg/m3.
Hustota zinku je 7 130 kg/m?3. Hustota médi je 8 930 kg/m>.
Hustota Zeleza je 7 870 kg/m?>. Hustota zlata je 19 300 kg/m?>.




30_Priklady k procviceni slovnich uloh

1. Jaky kov byl pouzit na vyrobu dzbanku o hmotnosti 267,9 g, je-li objem
pouzitého kovu 30 cm?.

m=267,9¢g

_ 3 _m _ 2679 9 _ 3
V=30cm pP=T= 5 —8,936m3—8930kg/m
p =?[g/cm?] DZbdnek je z médi.

2. Lze do sklenky o objemu 100 ml nalit 100 g lihu? Hustota lihu je
789 kg/m3.

Vs = 100 ml v=2= 22 =127 cm3
p 0,789
Myiny = 100 g Objem lihu je 127 ml, do sklenky se nevejde.

piinu = 789 kg/m3= 0,789 g/cm?

3. Uveze nakladni auto o nosnosti 5 t pisek o objemu 2,9 m3. Hustota pisku je

2000 kg/m3.

Mmax =5t = 5000 kg

V=29m3 m= p -V =2000 -2,9 =5800kg
p = 2000 kg/m3 Auto pisek neuveze.

4. Jaky objem ma ledova kra o hmotnosti 368 kg? Hustota ledu je
920 kg/m3.
m _ 13800

m=13,8t=13800 kg V=—= =15m3
p 920

p =920 kg/m> Objem ledové kry je 15 m>.
V=2?[m?]

5. Je mozno do prostoru o objemu 800 m3 uskladnit brambory o hmotnosti
640 t? Hustota brambor je 780 kg/m3.
Viskiadu = 800 m3

m = 640 t = 640 000 kg V= % = 647080000 = 820,5 m3
p = 780 kg/m? Brambory se do skladu nevejdou.




6. Vypocitej hmotnost vzduchu v hale skoly o rozmérech 14m x 8m x 3m.
Hustota vzduchu je 1,3 kg/m3. Uneses toto téleso?

Rozmeéry haly: 14m x 8m x 3m

p =1,3 kg/m? V=a-‘'b-c=14 -8 -3 =336m3

m = ? [kg] m=p -V =13-336=4368kg
Vzduch v hale neunesu.

7. Tritycky vyrobené z hliniku, olova a zinku maji tvar kvadru s podstavou o
obsahu 1 cm?. Kazda z nich ma hmotnost 100 g.
a) vypocti jejich objemy
b) vypocti délky tyCinek a serad' je od nejdelsi k nejkratsi.

Spodstavy =1cm?

S
m =100 g
Priiniku = 2,700 g/cm?® Vi =?[ecm?®]  ¢;? [cm]
C
Poiove = 11,300 g/cm®  V,=?[cm?®] ¢, ? [cm]
Pzinku = 7,130 g/cm? V3=?[cm?®] ¢3?[cm]
A 4
100 1% 37 V=5tc
V, = == —==37cm? = == ==37cm
p1 27 S 1
Objem tycky z hliniku je 37 cm?, délka tycky je 37 cm.
V2=E=£=8,85cm3 c2=ﬁ=8'—85=8,856m
p, 113 L S 1 -
Objem tycky z olova je 8,85 cm?, délka tycky je 8,85 cm.
v, =2 =22 =14cm® = 2=2=14cm
ps 7,13 S 1
Objem tycky ze zinku je 14 cm?3, délka tycky je 14 cm.
Hustota hliniku je 2 700 kg/m3. Hustota olova je 11 300 kg/m3.
Hustota zinku je 7 130 kg/m?>. Hustota médi je 8 930 kg/m>.
Hustota Zeleza je 7 870 kg/m>. Hustota zlata je 19 300 kg/m?>.
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Znacka: t

den hodina

Priklady na prevody jednotek
1,5h=1,5-60 =90 min
3d=3-24-60min=3-24-60-60s
147 min =120 min + 27 min =2 h 27 min
6 min 16 s =(6-60 + 16) s=376s

Zakladni jednotka: S (sekunda)
60
min s
. 60
minuta sekunda (vterina)

156s=120s+36s=2min36s

30 min =30-60s = 1800 s
0,2min=0,2-60s=12s

1 h 8 min=(1-60-60 + 8:60) s =4 080 s

Vyjadri desetinnym cislem v hodinach: Vyjadri desetinnym cislem v minutach:
12min  =12:60 =0,2 h 12s =
30 min = 6s =
135min = 54s =
216 min = 15s =
2h30min = 2minl5s =
2h3min = 5min48s =
Ke kazdému udaji z prvniho sloupce pfirad’ 0,4 min 0,8 min
udaj z druhého sloupce tak, aby se udaje 12 s 0,3 min
rovnaly.
18 s 30s
0,25 min 0,2 min
0,5 min 15s
48 s 24 s

11



32_Meéreni casu
e hodiny (slunecni, kyvadlové, digitdini)
o stopky (presnost i setina sekundy)
e metronom

Nastaveni digitalnich hodin
e 12 hodinovy rezim (pr. 8:00 - 8 hodin rano nebo 20 hodin vecer)

e 24 hodinovy rezim

14 h 47 min
22 min

14 h 69 min =15 h 09 min

Pf. Lanovkou vyjedeme ve 14 h 47 min
a jizda trva 22 minut. V kolik hodin
dorazime na vrchol?

Pr. Rychlik Metropol vyjel z Prahy ve 23 h 8 min 5h 04 min
a do Bratislavy pfijel v 5 h 4 min druhého dne. Jak 52 min
dlouho trvala jeho jizda? Sh 56 min

Pr. V5. etapé cyklistického zavodu skoncil nas 28 min 61 s
zavodnik na 20. misté v Case 6h29min 01s

- Tmin 56s

6 h 29 min 01 s a jeho ztrata na vitéze cCinila

6h21min 05s
7 min 56 s. Jaky ¢as mél vitéz?

t1 - pocateéni &as | t2- koneény ¢as At=t,—-t; t1 +t
8 h 20 min 10 h 35 min 2 h 15 min 18 h 55 min
15 min45s 18 min 50 s 3min5s 34 min35s
) ) ) 36 h47 min 50 s
15h57min20s 20h 50 min30s 4h53min10s 1d 12 h 47 min 50s

12




33 _Teplota

Zména objemu (délky) pevnych téles pfti zahfivani nebo pfi ochlazovani.

Objem pevnych téles se pri zahrivani - zvetsuje
ochlazovani - zmensuje.

Délka kovovych tyci se pfi zahfivani - zvetsuje
ochlazovani - zmensuje

Délka tyci z rdznych kovi se pfi zahfivani za stejnych podminek zvétsuje rizné.

F . 4 V4 o
n i ﬂh | . Bimetalovy pasek (ze dvou kovi)
jﬁﬁli: . 2n " Pések ze zinku se pfi zahFati
re N\ | prodlouzil vice nez ocelovy,proto se
. .

B bimetalovy pasek prohnul.

Zména objemu kapalin a plynt pfi zahtivani nebo pfi ochlazovani
Objem kapalini plynG se pfi  zahfivani - zvétSuje
ochlazovani - zmensuje
Objem rliznych kapalin se pfi zahtivani za stejnych podminek zvétsuje rdzné.

34_Meéreni teploty

Teplota je fyzikalni veli¢ina, mérime ji teplomérem.
Znacka: t
Jednotka:  °C (stuperi Celsia)

Teplomér: kapalinovy - lihovy, rtutovy

bimetalovy

Vyznac teplotu:
t = 14°C = “HE RIE
tr = -7°C =l= = E ==
ts = 37,6°C 3 = E — E8

| B 0—] = o =
teplota tani ledu t= 0°C
teplota varu vody ty = 100 °C
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Urdi teplotu:

Teplota
a) °C
b) °C
c) °C
d) °C
e) °C
: f) °C

10—“} = g) C

15»3 h) °C
i) °C

@ ) °C
k) °C
) °C

35 Teplota vzduchu se v prubéhu casu méni - termograf.

t/°C Zavislost teploty vzduchu na ase

8

]

4

5 N,

_Zl} J | Er/Er I 12 14 16 18 2ﬂ\zh4 t/h

4

5

Eas 0| 2| 4|6 | 8 |10|12 |14 |16 | 18 | 20 | 22 | 24

teplotac | 1 | 0 | 2 | -4 | 2 | 4|6 | 7|6 | 4|3 ]0]-1

primérna denni teplota

(pozn. meteorologové pouzivaji jiny vzorec)
14+0+(=2)+(=4)+2+4+6+7+6+4+3+0+(-1)

= 2°C
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http://www.jednotky.cz/

http://www.prevod.cz/

Testovani:
http://www.zsvltava.cz/
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